
Niederschrift 
 

über die 9. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 18.11.2014 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung 
  
 2.  Besichtigung der vom Schmied Benno Willmann geschaffenen "Erdkugel" 
  
 3.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfähigkeit und 

der Tagesordnung 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 5.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 20.05.2014 
  
 6.  Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die Saison 

2014 sowie Vorstellung des Konzeptes für die kommende Saison 
Vorlage: 209/2014 

  
 7.  Möglicher Standort der geschaffenen "Erdkugel“ 
  
 8.  Weitere Entwicklung der Veranstaltungsreihe "Sandes musikalischer Lese-

sommer" 
Vorlage: 208/2014 

  
 9.  Sander Bunker "Monte Pinnow" 

Vorlage: 210/2014 
  
 10.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke  
Ratsfrau Christel Bohlen ab TOP 3 
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Rainer Galli  
Beigeordneter Matthias Lührs  
  
Ratsfrau Isabel Bruns für die 2. stellvertretende Bürgermeisterin 

Monika Willenbücher-Orths 
Zuhörer/in 
Ratsfrau Angela Hoffbauer bis TOP 2 
1. stellvertretender Bürgermeister Michael 
Ramke 

bis TOP 2 

Gäste 
Stefan Horschitz vom Zweckverband Schlossmuseum Je-

ver zu TOP 6 
Prof. Dr. Antje Sander vom Zweckverband Schlossmuseum Je-

ver zu TOP 6 
Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Annika Ramke, eröffnete die Sitzung und be-
grüßte die Anwesenden. Als Gäste wurden außerdem von der Arbeitsge-
meinschaft „Altes Sande“ die Herren Heinz Leerhoff (1. Vorsitzender) und 
Benno Willmann (Schmied)  begrüßt.  
 
 
 

  
  2. Besichtigung der vom Schmied Benno Willmann geschaffenen "Erd-

kugel" 
  

Herr Willmann erläuterte die wesentlichen Merkmale der von ihm ge-
schmiedeten „Erdkugel“. Als ersten Standortwunsch äußerte er das „San-
der Ei“. Wenn dieser jedoch aufgrund der nicht passenden Proportionen 



nicht in Frage komme, würde er als weiteren möglichen Standort den Rat-
hausvorplatz favorisieren.  
 
 

  
  
  3. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlußfähigkeit 

und der Tagesordnung 
  

Um 17.00 Uhr wurde mit der Beratung im Rathaus Sande fortgefahren.  
 
Die Ausschussvorsitzende stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Dem Vorschlag, die Tagesordnung im öffentlichen Teil um den  
Beratungspunkt 7 „Möglicher Standort der geschaffenen Erdkugel“ zu er-
gänzen, wurde einstimmig gefolgt. 
 
Unter Berücksichtigung der o.g. Änderung wurde die Tagesordnung fest-
gestellt. Die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte ändert sich entspre-
chend.  
 
 

  4. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
  
  
  5. Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 20.05.2014 
  

Zu TOP 7b) – Friesland Tag - wurde sich nach dem aktuellen Sachstand 
erkundigt. Bürgermeister Eiklenborg erläuterte, dass die Thematik in der 
HVB-Runde diskutiert wurde. Derzeit bestehe jedoch noch kein Konzept 
der genauen Umsetzung.  
 
 

 Die Fassung der Niederschrift wurde einstimmig genehmigt.  
 
 

  6. Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die Sai-
son 2014 sowie Vorstellung des Konzeptes für die kommende Saison
Vorlage: 209/2014 

  
Die beiden Vertreter des Zweckverbandes Schlossmuseum Jever gaben 
anhand einer Powerpoint-Präsentation einen Rückblick über die zurücklie-
gende Saison sowie eine Ausschau auf die geplante Sonderausstellung im 
kommenden Jahr.  
 
Weitere Informationen können der anliegenden Präsentation entnommen 
werden.  



 
 Beschlussvorschlag: 

 
Dem vorgestellten Konzept für die kommende Saison wird grundsätzlich 
zugestimmt. Im Rahmen der Haushaltsberatungen wird entschieden, ob 
der maximale Betrag von 8.000 € für die geplanten Umsetzungen bereit-
gestellt wird.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  7. Möglicher Standort der geschaffenen "Erdkugel“ 
  

Die Verwaltung führte aus, dass der große Platz vor dem Rathaus auf-
grund der regelmäßigen Veranstaltungen nicht in Frage komme. Weiter 
könnte die Kugel zu klein sein für das „Sander Ei“, so dass es proportional 
nicht passt. Hier wird jedoch noch eine Überprüfung erfolgen.  
 
Als weitere geeignete Möglichkeit käme der Platz am Eingangsbereich des 
Rathauses in der Nähe des Informationskastens in Betracht. Hier käme die 
Kugel entsprechend zur Geltung, u. a. weil auch viele Bürger und Touris-
ten diese Stelle passieren. 
 
Im Ausschuss wurden sicherheitstechnische Bedenken im Hinblick auf 
Standsicherheit und mögliche Schwachstellen in der Konstruktion geäu-
ßert, wenn z. B. Kinder und Jugendliche darauf herum klettern. Dieses soll 
durch eine sachkundige Stelle geprüft werden.  
 
Die Verwaltung wird zur nächsten Sitzung entsprechende Unterlagen und 
Vorschläge erarbeiten.  
 

  
  
  8. Weitere Entwicklung der Veranstaltungsreihe "Sandes musikalischer 

Lesesommer" 
Vorlage: 208/2014 

  
Auf Anfrage im Ausschuss erklärte die Verwaltung, dass die Veranstaltung 
in diesem Jahr durch die Volksbank Jever, die Oldenburgische Landschaft 
und die Ja-Wir-Stiftungen gefördert wurde.  
 
Bürgermeister Eiklenborg ergänzte dazu, dass man den Tourismus weiter 



entwickeln wolle und derartig erfolgreiche Veranstaltungen unbedingt bei-
behalten werden sollten.  
 
Übereinstimmend entschied man sich dazu, den Beschlussvorschlag da-
hingehend anzupassen, im Rahmen der Haushaltsberatungen zu ent-
scheiden, ob die benötigten Mittel von max. 4.000 € bereitgestellt werden.  
 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Veranstaltungsreihe „Sandes musikalischer Lesesommer“ wird fest in 
das Veranstaltungskonzept der Gemeinde Sande aufgenommen. Im Rah-
men der Haushaltsberatungen wird entschieden, ob die benötigten Mittel 
von max. 4.000 € bereitgestellt werden.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  9. Sander Bunker "Monte Pinnow" 

Vorlage: 210/2014 
  

Das neue touristische Angebot sowie das dahinterstehende Konzept wur-
den vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. Auf Anfrage erläuterte die 
Verwaltung, dass man mit dem Alpenverein eine geringe Pauschale ver-
einbart habe, die die Gemeinde einmal jährlich für die Nutzung entrichtet. 
Weiter ging man auf die versicherungstechnischen Bedenken im Aus-
schuss ein.  
 
 

  
  10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Die SPD-Fraktion wies auf das am 28.11.2014 stattfindende öffent-
liche Weihnachtsbaumschmücken der SPD- und der CDU-
Fraktionen vor dem Rathaus Sande hin.  

 
 
 
 



b) Im Ausschuss wurde angeregt, dass die Gemeinde Sande zur För-
derung des Tourismus ähnlich wie in anderen Gemeinden auch ei-
ne Repräsentantin wie z. B. das Burgfräulein, eine Mühlen- oder 
Erntekönigin haben sollte. Die Verwaltung wird diesen Vorschlag 
prüfen.  

 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:55 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
 
 
 
 


